

Отзыв научного руководителя  
на диссертацию Ильи Дмитриевича Кашицына «ПОЛОЖЕНИЕ  
ХРИСТИАНСКИХ МЕНЬШИНСТВ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ И В  
СЕВЕРНОЙ АФРИКЕ В КОНЦЕ XX – НАЧАЛЕ XXI ВВ.»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата богословия

Избранная диссертантом тема относится к числу наиболее актуальных и важных направлений деятельности Русской Православной Церкви. Исследование И. Д. Кашицына – первая диссертационная работа, посвященная комплексному анализу преследований и дискриминации христиан на Ближнем Востоке в новейшее время. Актуальность тематики определяется происходящими в этом регионе кризисными событиями, в первую очередь, активностью террористических группировок.

Работа состоит из Введения, трех глав, Заключения, списка источников и литературы. Такие содержательные аспекты, как актуальность избранной к исследованию темы и степень ее изученности; объект и предмет, цель и задачи, хронологические рамки, источниковая база и подробная историографическая проработка диссертации представлены во Введении. Каждая из глав содержит промежуточные выводы. В Заключении изложены основные результаты проведенной работы.

Следует отметить, что диссертант привлек для использования в работе широкий круг источников: от современной научной литературы до материалов международных конференций и стенограмм официальных встреч. Были использованы труды ведущих российских и зарубежных исследователей ближневосточной проблематики, ислама, истории христианства в регионе.

Работа в профильном подразделении Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата позволила аспиранту иметь доступ к наиболее актуальным источникам по теме исследования.

Стоит сказать и о том, что диссертант в ходе работы над исследованием находился в прямом контакте с рядом отечественных и зарубежных экспертов по данной проблематике. Все это создало условия для максимальной погруженности в проблематику исследования.

Диссертация отличается комплексным подходом к изучению проблемы преследований ближневосточных христиан. В первой главе произведен богословский, исторический и политологический анализ этого феномена. Вторая глава описывает особенности положения христиан в наиболее пострадавших от нашествия экстремистов государствах: Сирии, Ираке, Египте и Ливии. Здесь подробно описаны особенности ситуации в каждой из стран, а также приводится характеристика отношения боевиков ИГИЛ к христианам. Третья глава предлагает обзор современной реакции мирового сообщества на преследования христиан, выявляет основные проблемы и предлагает практические рекомендации по их преодолению.

Оценивая диссертацию И. Д. Кашицына, можно сказать, что автор в целом реализовал поставленные перед собой задачи, показал хорошее знание проблемы, привлек разнообразный материал, сформулировал научные выводы, - все это может рассматриваться в качестве его самостоятельного вклада в отечественную церковную и светскую науку.

Материалы и выводы исследования имеют важное значение для современных исследований в области истории и современного положения ближневосточных христиан. Результаты работы диссертанта представляют актуальность для деятельности церковных и светских дипломатических учреждений, институтов стратегической направленности.

Основные результаты диссертационного исследования были представлены на научных конференциях в ведущих светских и церковных учебных заведениях, среди которых: Институт стран Азии и Африки при МГУ, Дипломатическая академия МИД РФ, ПСТГУ, СПбДА.

Аспирантом опубликованы три статьи по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях из списка ОЦАД, в том числе две статьи в журнале, рецензируемом ВАК. Аспирант также имеет три печатных статьи в других научных изданиях. Результаты работы были также апробированы путем публикации авторских статей на популярном интернет-ресурсе «Православие.ру».

Диссертация рекомендуется к защите.

Научный руководитель:

кандидат исторических наук, кандидат богословия  
доцент кафедры внешних церковных связей  
и общественных наук, ученый секретарь ОЦАД  
священник Димитрий Сафонов

*Св.мч. Д. Сафонов*  
*28.03.2017*